"该病具有传染性,患者口、鼻 分泌物中的病原体可经飞沫和接触 传播。潜伏期1-3周,从潜伏期到 症状缓解期间均具有传染性……" "小儿支原体肺炎是肺炎支原体感染 后, 引起的小儿支气管和肺泡急性 炎症, 主要表现为持续性干咳和发 热。"近日,支原体肺炎不断登上热 搜, 其相关信息在互联网上也引起 了众多网友的关注。一位网友留言 称,自己的孩子受到了感染,由于 年龄较小,不想让其服用西药,问 问中医是否有更好的治疗方法。对 此,记者专程采访了市中医院儿科 儿童外治室主治医师李昕媛。对于 防治小儿支原体肺炎, 让我们听听 中医怎么说。

李昕媛介绍,在我国传统医学 中, 小儿支原体肺炎辨病为肺炎喘 嗽,因外邪侵袭,循经而入,引发 肺气郁闭,郁久化热,灼液成痰, 痰阻气道,肺气不得宣畅而上逆, 随之出现发热、喘嗽。小儿支原体 肺炎喘嗽的病因包括外因和内因两 方面:外因由于可能感受风邪,内 因在于小儿形气未充,病机关键在 于肺气郁闭, 肺脏娇嫩, 卫外不 固,病位在肺,常累及脾,重者可

"小儿支原体肺炎占小儿肺炎的 10%-20%以上,且好发于学龄期儿 童。近年来,5岁以下儿童支原体肺 炎发病有所增多。在中医文献资料 中,对于小儿支原体肺炎的病程也 有记载。"李昕媛说,小儿支原体肺 炎发病急、传变快,初期风热之邪 从皮毛或口鼻而入,侵犯肺卫,由 表入里, 为风热闭肺证, 相当于肺 炎轻症;热邪羁留,炼液成痰,痰 热互结,痰瘀阻肺发展为痰热闭肺 证,相当于肺炎重症;如病情未得 到控制,进一步加重,则可发展为 心阳虚衰证、邪陷厥阴证等;恢复 期若余邪未尽,临床可表现正虚邪 恋证, 若邪热已退, 及气阴, 临床可表现肺脾两虚。

中药在防治支原体肺炎方面有抑制肺炎支原体、改善 咳喘症状、减轻肺部炎症、减少并发症等独特优势且不易 产生耐药性, 中医早期介入、全程干预可以取得理想的疗 效。目前,市中医院开展了一些适宜治疗小儿支原体肺炎 的中医疗法,其中包括:穴位艾灸,多用于风寒外邪所致 咳嗽,具有温经散寒止咳之功效,选穴为背部大椎穴、肺 俞穴等,20分钟/次,一日1次;穴位贴敷,以特制中药 粉,贴于穴位上,有止咳化痰,平喘之效,可选用天突 穴、膻中穴、肺俞穴等,贴敷4—6小时,一日1次;小儿 推拿,适用于儿童咳嗽痰多,或喉间痰鸣,咽干痒胸闷等 情况,手法为清肺经,清天河水,运外八卦,点按膻中 穴,按揉肺俞穴,捏脊,每穴频率200次/分,15-20分 钟/次,一日1-2次。李昕媛表示,此类治疗作为小儿支 原体肺炎的辅助治疗可缓解症状、促进恢复。

李昕媛提醒,小儿支原体肺炎的预防和护理要注重做 好以下几个方面: 因肺炎支原体主要通过近距离的呼吸道 飞沫传播、接触, 因此需要做好通风和采取有效个人防护 措施,包括戴口罩、做好手部卫生等;保持室内空气流 通,少去密闭公共场所;积极锻炼身体,预防急性呼吸道 感染;加强营养,防止佝偻病及营养不良是预防重症肺炎 的关键;感染的患儿在咳嗽剧烈时可抱起轻拍背部,有呕 吐时应防止呕吐物吸入气管; 重症患儿要加强巡视, 监测 呼吸、心率等,密切观察病情变化。



本报融媒体记者_张博_摄_



补虚疗疾话膏方

本报融媒体记者 张博

入冬以来,许多药店和购物网站开始大力推广一 些冬季养生滋补产品,而一些瓶装的膏类产品尤其受 到人们的青睐, 市中医院治未病中心主任郑芳忠提 醒,这些膏类产品不同于中医膏方,大多是用阿胶、 蜂蜜、冰糖、核桃、桂圆、黑芝麻等熬制而成,千人 一方,许多人服用后不但起不到补养的作用,往往还 出现痤疮、口腔溃疡等上火的症状。中医膏方是由膏 方专家依据望闻问切结合个人体质为人们量体开具的 处方,膏方最大的特点是"一人一方",这样才可以 起到真正的调理养生作用。

郑芳忠介绍,膏方不同于中药煎剂,中药煎剂是 针对即发现实性疾病的治疗,适用于如发热、胃痛、 呕吐、咳嗽等症状急迫者。而膏方集进补、调理、治 疗、康复、调养等于一体, 既能补虚, 又能疗疾, 对 身体进行整体调理,因人而异, 适宜人群更为广 泛,对人体的健康作用全面、功效显著持久,且携带 方便、口感好、易于长期服用。

膏方的适用对象主要有三种人,郑芳忠表示,一 是处于亚健康状态者,包括平时无慢性疾病而容易感 冒,长期劳累或压力负担过重而致身体虚弱的人,中 老年人和体力不支、精力不够、难以胜任紧张烦劳工 作的人。二是慢性疾病或病久而致全身虚弱的人,或 为增强体质而巩固疗效的人,这些慢性疾病如慢性支 气管炎、肺气肿、支气管哮喘、高血压、冠心病、高 血脂症、糖尿病、慢性胃炎、慢性泌尿系统感染、贫 血、类风湿、夜尿多症、腰酸痛症、男子性功能障 碍、精液病、女子月经不调、不孕症等。三是康复患 者,如手术后、肿瘤放化疗后、出血后、大病重病 后、产后身体极度虚弱的人。

膏方治养结合、药补相宜, 因此其适宜人群极为 广泛,除需滋补强身的人群外,对于妇科病、慢性 病、老年病及肿瘤术后调理患者等,服用膏方也极为 适宜。郑芳忠介绍,一般而言,以下各类慢性疾病患 者最适合采用膏方调治:女子徵瘕(西医病名:子宫 肌瘤、卵巢囊肿、子宫内膜异位症等);女性不孕 (气血两虚、肾精不足、痰湿阻滞、黄体功能不健、 冲任不调等);中医养颜美容(早衰、皱纹、色斑、 痤疮、皮色暗淡无华、卵巢功能低下等); 男性调理 (肾虚体弱、阳痿早泄、弱精少精、前列腺肥大、慢 性前列腺炎等);各种心脑血管疾病;糖尿病及其并 发症;慢性肾病(肾病综合征、慢性肾衰竭、IgA肾 炎、肾小球肾炎、膜性肾病、高血压肾病、糖尿病肾 病等);各类老年病(老年慢性支气管炎、慢性胃 炎、老年性痴呆、失眠健忘、头晕头痛、脑供血不足 等);肿瘤放化疗、手术后;免疫低下或免疫亢进引 起的类风湿、红斑狼疮、干燥综合征、皮肌炎、硬皮 病以及骨性关节炎、骨质疏松等; 儿童发育迟缓、过 敏性鼻炎、慢性气管炎、哮喘以及成人阻塞性肺病、 肺纤维化、溃疡性结肠炎等。总之,膏方不仅是滋补 强身的药品, 更是治疗慢性疾患的最佳方法。



市中医院

举行第十四届冬令膏方养生文化节

本报讯(记者 张博)"冬令 进补,来年打虎""三九补一冬, 来年无病痛",随着冬季的到来, 膏方滋补迎来热潮。11月8日, 市中医院门诊楼前人头攒动,热 闹非凡,该院第十四届冬令膏方 养生文化节正式启动。

膏方是一种具有高级营养滋 补和治疗预防综合作用的成药, 具有补虚扶弱、抗衰延年、纠正 亚健康状态、防病治病的功效, 历时悠久。中医理论认为春生、 夏长、秋收、冬藏,秋冬季节是 一年四季中进补的最好季节,而 秋冬进补,更以膏方为最佳

为让广大群众感受祖国医学 带来的养生保健理念,活动现 场,该院医务人员表演了八段 锦。在门诊大厅,数十位膏方专 家为群众把脉问诊,用葫芦灸、 火龙灸、杵针等中医特色疗法为 咨询群众免费施治,大厅里设置 了膏方展示区, 医务人员向群众 展示了清肺止咳、八珍养荣等多 种膏方,有些膏方被精心包装成 袋,供群众免费品尝。

膏方的特点是根据人的不同 体质、不同临床表现而确立不同 处方,量体裁衣,针对性强。近 年来,膏方在强体质、调五脏、 抗疲劳、增免疫、延衰老、美容 颜等方面的功效受到了越来越多 群众的认可,显著提高了百姓的 健康和幸福指数。膏方节是中医

药文化的重要组成部分,它传承 了中华民族的中医养生文化, 促 进了中医药文化的发展。该院举 办的此次活动将持续到2024年2 月4日,活动期间免除就诊群众 膏方专家挂号费,旨在让越来越 多的人更深层次地了解中医药、 感受中医药、受益于中医药。



活动中, 该院医务人员进行八段锦表演 本报融媒体记者 张博 摄

医卫简讯

我市召开卫生健康系统 安全生产和消防工作电视电话会议

本报讯(记者 张博)11月7日,市卫生健康委组织我市卫 健系统领导干部收听收看了全省卫生健康系统安全生产和消 防工作电视电话会议,随后召开了全市卫生健康系统安全生 产和消防安全工作电视电话会议,就贯彻落实好省卫生健康 委部署要求,细化部署当前重要时段重点工作,坚决遏制重特 大事故发生进行了再强调、再部署。

会议要求,各级各部门要时刻保持清醒,坚决防范遏制重 特大事故发生,要以时时放心不下的责任感,全面排查各类安 全隐患,强化防范措施,切实维护人民群众生命财产安全和社 会大局稳定。对于存在的问题短板,各地各单位务必要严格 落实安全生产责任制,坚持以人民为中心的发展思想,牢固树 立安全发展理念,坚持底线思维、极限思维,确保各项制度规

会议强调,各级各部门要聚焦关键环节,强化安全风险隐 患排查整治。一要加强重点时段指导检查。坚持问题导向, 突出重大风险重大隐患、重点部位重点环节,市卫生健康委将 持续派出督导检查组,全力督促落实重点时段各项安全防范 措施。二要强化安全生产隐患排查。各单位要认真排查隐 息,逐项抓好整改落实,按照"十个严禁""十个全覆盖""十个 必查"建立新台账,对照台账逐一"过筛子",做到隐患没查清 不放过、问题没整改不放过、责任不落实不放过。三要切实加 大专项整治力度。施工现场监管不到位是今年重大事故隐患 排查整治的重点,要重点做好消防安全检查、施工现场、外包 外租企业监管等方面的工作,从事故案例中深刻汲取经验教 训,防止类似事件发生。四要做好宣传教育和应急演练。结 合正在开展的"119消防安全月"活动,突出医疗卫生行业特 点,以多种形式开展安全生产宣传、全员安全生产和消防工作 教育培训。五要强化值班值守应急处置。落实好领导干部 24小时在岗带班和外出报备制度,常态化开展消防安全检 查、巡查,一旦发生事故或遇到紧急情况,带班领导和有关人 员要按规定及时赶赴现场组织抢险和处置,并及时报告当地 卫生健康委,确保全市卫生健康系统安全稳定。

会议同时指出,第四季度是全年重点任务、重要工作总结 收官的关键阶段,做好安全生产工作,须臾不可放松,要按照 市委市政府工作要求,从严从细从实落实好防风险、保安全、 促发展各项措施,以实际行动为平安商丘、健康商丘建设贡献 更大力量。

永煤总医院

为百余名记者免费体检

本报讯(记者 张博 通讯员 李振)在第24个记者节来临 之际,永煤总医院为永城市融媒体新闻工作者送来了一份温 暖的礼物——为奔波一线的100余名新闻工作者免费体检。

当日,永煤总医院组织了临床和医技科室的10多名专家 来到永城市融媒体中心,为记者们提供了针对性的体检项目, 包括胸透、彩超、心电图等,并安排相关专业医生对体检报告 进行解读。周到的检查和细致的讲解,使记者们对自身健康 状况有了进一步了解,准确掌握了疾病预防常识。

永煤总医院相关负责人说:"新闻工作者是非常值得我们 尊敬的,他们的工作强度高,平时忙于工作无暇顾及自己的身 体,容易罹患心脑血管、颈椎和消化系统等疾病,此次体检活 动正是为了回馈广大新闻工作者的辛勤付出。作为医疗行 业,永煤总医院将一如既往地坚持下去,用更多的公益活动服 务社会、回报社会。"



卡。据介绍,经常参加手工活动,不仅可以帮助准妈妈们缓解 疲劳、改善睡眠,也有助于减少焦虑,使准妈妈变得精神饱满、 情绪稳定,有利于安全分娩。 本报融媒体记者 张博 摄

万能献血者和万能输血者的困惑

商丘市中医院 张蕊

在输血科的日常工作中, 我们常会遇到 咨询万能献血者和万能输血者的情况。通过 网络搜索这两个词条,大多将O型血的人 称作万能献血者,将AB型血的人称为万能 输血者。其实,这两种称谓在某一个特定的 时期内曾经适用过,甚至在当下,一些特殊 紧急救命的情况下也适用。但在输血医学发 达的当下,这两种称谓并不严谨,也不会常 规使用。在输血时,我们遵循的输血原则是

为什么会将O型血的人称作万能献血 者,将AB型血的人称为万能输血者呢?因 为在当时,人们只认识到 ABO 血型系统的 重要性,认为O型血的红细胞上没有A和B 抗原,不会被受血者的血浆所凝集,但0 型血的血浆中存在抗-A抗体和抗-B抗体, 这些抗体还是能够与其他血型受血者的红细 胞发生凝集反应的。因此,将O型血输给 其他血型的患者是存在安全隐患的。同理, 将AB血型的人称为万能受血者,也是不科 学的。迄今为止,已经发现了43个人类血 型系统、376种血型抗原,对人类血型系统

的研究不会止步,未来可能会发现更多更复 杂的血型抗原。由于抗原和对应抗体的复杂 性,真正意义上的万能献血者和万能输血 者很有可能并不存在。

细心的朋友可能已经发现,这两种称谓 使用的频率正在逐步下降。从输血医学飞速 发展, 到人民群众形成普遍的科学认识, 有 一个逐渐进步的过程。举例来说,老百姓通 常所说的"血型",最早的概念只是红细胞 的ABO 血型,但随着人们对Rh 血型认识程 度的逐步加深,知道"熊猫血"的人群不在 少数, 甚至有的患者已经能够报出自己的 ABO 血型和 Rh (D) 血型了, 更有很多产 生了Rh系统型血抗体的长期输血患者,正 是因为充分理解了Rh血型系统抗体对自己 输血的影响,每次来输血前,能够报出自己 的Rh表型。相信随着输血知识科普的逐渐 深入,人们会逐步摒弃一些不适用的称谓。



人工流产是通过手术或者药物的方式终 止妊娠,这种方法是目前最常见的避孕失败 的补救方法。但人工流产对女性的身心健康 及生育能力有很大损伤,不能把人工流产作 为一个常规补救措施。下面分享一些有关人 工流产的小知识。

人工流产手术有什么风险?

不孕不育: 偶然的避孕失败, 选择一次 人工流产手术是无奈之举。但是有些女性性 观念开放,又不重视性生活前的避孕措施, 心存侥幸,导致频繁人流,而频繁人工流产 会导致女性永久地失去生育能力。

感染: 如果女性在流产前就存在某些妇 科炎症,如盆腔炎、宫颈炎等,进行人工流 产手术之后,可能会导致这些炎症加重。

月经失调:人工流产可能会打破女性正 常的生理周期, 使内分泌出现紊乱, 从而导 致出现月经不调、月经紊乱的情况, 有的甚 至可以影响半年之久。

子宫穿孔: 随着剖宫产的增加以及很多 女性把流产当作一种常规补救措施,手术风 险越来越高,穿孔的风险大大增加。

宫腔粘连:通常来讲,人工流产结束 后, 月经周期当月就会恢复正常, 如果流产 后月经量明显减少或者月经不来潮, 并出现 周期性下腹痛,这种情况要高度警惕是否术 后发生了宫腔粘连,有的需要宫腔镜检查明 确原因,有的甚至因为粘连严重,永久失去

人工流产手术后的注意事项

商丘市第一人民医院妇产科 张霞

生育能力。

人工流产后会出血几天?

人工流产手术一般都会出血几天,这是 胚胎与母体分离所发生的必然现象, 手术过 程中,包括术后,一般出血量并不是很大, 基本同月经量。如果术后出血量较大, 明显 多于月经量,或者出血不多但时间长,超过 半月淋漓不断,要及时来院就诊,以免造成 严重贫血。若出现腹痛或者发热等症状,提 示可能出现感染情况, 也要及时来院就诊。

人工流产后为什么一定要做好避孕措施?

人工流产是使用医疗器械, 负压吸引官 腔将胚胎取出,这一过程会损伤子宫内膜, 所以多次人工流产的女性, 出现子宫内膜很 薄,或者宫腔粘连,严重者会导致不孕。所 以, 在手术后半年内, 一定要做好避孕措 施. 可以采取短效口服避孕药或者上环避孕, 千万不要心存侥幸,事后紧急避孕、安全期避 孕不可取,一定要避免反复流产,有利于保护 女性的身心健康,保护女性的生育能力。

人工流产手术后的注意事项

人工流产后,需要好好养护身体,否则

可能会因此落下病根,让身体出现亏损、虚

弱的情况。 卧床休息: 手术后要注意休息, 半月内 不从事体力劳动,1个月内避免重体力劳动。 但适当活动是需要的, 以免宫腔血液淤积。

注意卫生: 手术后1个月内禁止盆浴, 禁止性生活,以免感染细菌。

按时服药: 手术后, 大夫会根据女性的 身体情况, 开一些抗炎止血、促进黏膜修复 的药物, 所以一定要按时服用。

饮食建议: 手术后身体通常比较虚弱, 饮食上应注意清淡易消化且高营养的食物, 选择高蛋白、高维生素食物,如牛奶、鸡 蛋、瘦肉等蛋白质丰富的食物,同时要多吃 新鲜的水果和蔬菜, 使身体尽快恢复。

严格避孕:流产后如果无生育打算 定要严格采取避孕措施,避免复发流 产。如若近期有生育要求,可以尽早试 孕,但若因胎停育等因素不得已行人工流 产手术者,再次妊娠前要查明夫妻双方有 无影响胚胎发育的因素,尽量避免下一次 的不良孕产风险。